

開門迎遊客 提供物美價廉特色套餐 文旅新體驗 遊客五一擠爆政府食堂

新聞熱話

「吃什麼菜並不重要，味道如何也不在意，此行最要緊的是感受榮昌機關食堂的向老百姓開放的氛圍。」今年60歲，來自東北的李女士興奮地表示。今年五一長假期間，重慶榮昌、湖北赤壁、浙江衢州、安徽黟縣……內地多地政府機關食堂紛紛「開門迎客」，面向公眾開放，推出物美價廉的各式套餐，供應地方特色美食。其中，重慶榮昌區政府機關5月1日僅蒸飯便使用約600千克大米，全部在當天售完。5月2日該食堂迎接了1.2萬遊客。

開放政府機關大院，食堂供餐、提供停車位……各地政府在滿足遊客旅遊出行需求的同時，也藉此機會宣傳地方特色，更樹立起了地方文旅在民衆之間的好口碑。

大公報記者 韓毅



掃一掃有片睇

來自貴州赤水的羅小姐和家人朋友共8人打卡榮昌政府機關食堂。
大公報記者韓毅攝

昨日逾萬名遊客湧進重慶榮昌機關食堂

今年五一，遊客可在重慶榮昌區政府機關食堂「一站式」品嚐本土20道特色美食。榮昌區機關事務管理中心的副主任蘭洪梅介紹，該區政府機關食堂包括後廚在內，原有50多名工作人員，平日用餐人數800餘人。五一期間，從兩間酒店、學校調集了專業廚師與工作人員超過50人到食堂幫忙，此外，還調集自願者70多名引導遊客就餐。

蘭洪梅說，5月1日食堂接待了6500至7000人用餐，用了600千克大米蒸了280盤米飯。「1日中午食材比較充足，晚上菜就不夠了，緊急調集了500斤豬肉才保證了對遊客的餐飲供應。」當天，榮昌機關食堂工作人員全員早上7點上班，一直工作到晚上10點。2日的用餐人數則在1.2萬人左右。

記者見到，食堂菜品分為自助小碗菜和18元「龍粉套餐」兩種：龍粉套餐是包括榮昌鹵鴨、木耳肉片、黃涼粉（涼麵）、時蔬和豬油泡粿「兩葷兩素一點心」的配置；20道小碗菜定價為3元至5元的素菜，以及8元和10元的葷菜。

榮昌政府機關食堂晚餐17時30分開放，來自貴州赤水的羅小姐和家人朋友共8人下午16時30分就在食堂外排隊一小時，靜待開餐。「今天自駕到榮昌，就是為了體驗榮昌政府機關食堂的菜品。政府食堂乾淨衛生，我們8人吃

小碗菜，一共不到180元，把當地特色都品嚐了一遍，很划算。」

「我們願意等」體驗政府開放氛圍

來自重慶合川區的李小姐專程帶河北朋友到榮昌區旅遊體驗。她表示，「我對政府食堂很好奇，想一探環境與菜品，非常相信政府食堂更能保證食品安全。小碗菜都是當地特色菜，可以一次把這些特色菜『一網打盡』體驗完，價格不貴，適合我們這種啥都想吃，又吃不了多少的人。」李小姐表示，榮昌區政府食堂的飯菜整體口感不錯，尤其是鹵鴨，河北朋友特別喜歡。「豬兒粿也很好吃，我作為重慶人還是挺喜歡這些菜品。」

來自安徽、江西的兩位陳先生結伴到榮昌旅行。「我們乘高鐵1日就到了榮昌，之前很幸運搶到了房間，兩天內去了夏布小鎮、萬靈古鎮，安陶小鎮，計劃3日再去周邊城市。」18時20分，遊客在食堂外排起了長龍，工作人員友情提示，品嚐小碗菜還需排隊40分鐘，選擇18元的龍粉套餐則排隊時間更短。已經排隊15分鐘的兩位陳先生堅定的說，「我們願意等，就是要體驗政府開放的氛圍，多選擇品嚐幾種當地的特色小碗菜。」

政府食堂 各具特色

地方風味

重慶榮昌：區政府機關食堂推出20餘道「榮昌味道」小碗菜，包括豬油泡粿、羊肉湯、榮昌鹵鴨、黃涼粉、回鍋肉等

安徽黟縣：宏村鎮政府食堂10元套餐有五菜一湯，送黃山燒餅一份。



1日，重慶市榮昌區政府機關食堂正式面向遊客開放，吸引大批遊客前來品嚐體驗地方風味。
大公報記者韓毅攝

榮昌區政府食堂向社會公眾提供的套餐。

量大管飽

江蘇東海：縣政府食堂10元兩葷兩素的套餐分量很足。

甘肅敦煌：市直機關食堂五一假期向遊客開放，所有菜品按照食材成本收費。正餐20元/人，菜品共20種，包括6道熱菜、4道涼菜、主食5道、2道湯，飲品1道，配時令水果2種。

特產售賣

浙江衢州：市政府食堂特別開闢兩大功能區。風味專區提供免頭、鴨頭等衢州經典小吃，特色展區展示並售賣衢州非遺手工藝品、地方農副產品等。

大公報整理



食堂飯菜飄香 如同城市動人情書

記者觀察

五一假期，政府大院的神秘面紗再次被食堂的煙火氣掀開，全國多地政府機關食堂紛紛「開門迎客」，為了遊客們伏下身子，挽起袖子，精心準備特色餐飲服務，讓遊客感受到政府開放的姿態以及被寵的偏愛。口口相傳的好口碑，將化作源源不斷的客流，助力城市在提振內需消費、大力發展文旅

中脫穎而出。當政府食堂大門打開，歡迎遊客嘗鮮，擺出的是「掏家底」的姿態，拿出的是熱氣騰騰的行動，讓老百姓頓生親切感，認同感倍增。正如重慶榮昌區委書記高洪波接受大公報訪問時所言，「我們是榮昌區人民政府，人民當然可以進來吃飯。政府大樓衛生間也全部向遊客開放。機關食堂的開放實際上是顯示政府的開放姿態。人民至上，這是民生，來了就是一家。」

「能在公務員窗口品嚐到鹵鴨腿，就像收到城市的見面吻。」政府機關食堂提供地方特色菜，讓「回頭客」變「回頭客」，將一頓飯的緣分延伸成城市深度體驗遊的線索。政府食堂飄出的飯菜香，正成為最動人的城市情書。當政府後廚與百姓味蕾產生奇妙化學反應，或許正是「服務型政府」、民生為大最生動的註腳。

大公報記者韓毅



浙江衢州市政府食堂同樣被前來用餐的社會公眾擠滿。

5月1日晚，人們在雲南省紅河縣蓮花大道上參加萬人樂作舞會。
新華社

揭開機關食堂「神秘面紗」 提升城市形象

專家觀點

今年五一，多地政府機關食堂「開門迎客」，成了遊客爭相打卡、排隊就餐的熱門景點。其實，這並不是政府食堂第一次面向社會公眾開放。例如，重慶榮昌區政府機關對外開放已有3年歷史，最初是為了方便辦事群眾，後來漸漸成為當地人口中的「隱藏美食地」，今年清明小長假就接待過2000餘人。

對此，中共中央黨校（國家行政學院）教授竹立家表示，多地在「五一」期間開放政府食堂，對於拉近與群眾關係，樹立政府形象，擦亮城市品牌是一個有益的嘗試。「五一」出遊人數較多，尤其是旅遊城市會迎來大量遊

客，也是市民休閒的好時段，開放政府食堂，有利於接待好遊客，帶動當地旅遊消費。

竹立家說，過去，機關食堂對市民來說有一種「神秘性」，開放機關食堂就是讓市民知道機關食堂吃什麼，提升了政府透明度，拉近了與群眾的關係，提升政府形象。機關食堂推出當地特色美食，對於地方特色是一種推介，提升城市形象，可以帶動特色消費。
紅星新聞、極目新聞

廣東科學中心新展 看中國百年航空史

【大公報訊】

記者李紫妍

廣州報道：這個五一假期，廣東科學中心的科技量、知識量「滿電續航」。

其與中國科技館聯合推出的「我們的『20』時代——航空科普展」在五一期間正式亮相，為廣大遊客觀眾提供了一個近距離了解、沉浸式感受中國航空工業百年發展歷程的機會，並設置一系列科學互動活動供市民遊客深度探索科學秘境。

從中國人自己製作的第一架飛機——「馮如1號」，到東北老航校建校，從「一五」時期飛機試製捷報頻傳，到中國航空工業的布局基本形成，再到殲20、直20等一批「國之重器」相繼問世……航空科普展通過豐富的圖文影像、經典飛機模型和航空飛行模擬體驗展品等載體，講述了中國航空工業百年來的發展歷程。展覽中，觀眾還可以近距離感受中國航空工業「20」時代最先進的裝備成果。

廣東科學中心相關負責人介紹，此次航空科普展與中心此前反映人類探索宇宙歷程的「逐夢星辰」展館相呼應，更全面地向公眾講好航空故事，傳遞航空精神。此外，五一期間科學中心還配套推出多項趣味科學活動。如「瘋狂轉鴨」「隔空運物」「水流龍捲」等系列「旋轉魔法屋」主題活動，讓觀眾盡情體驗別樣的科學魅力。



遊客在廣東科學中心觀看展覽。
受訪者供圖



黃金五星酒店預訂量猛增四成 「縣域遊」越來越火

【大公報訊】記者江鑫嫻北京報道：內地「五一」假期，民眾出遊熱情持續高漲，文旅市場迎來「井噴式」增長，餐飲、購物、住宿、娛樂等消費場景持續升溫。從今年旅遊網站的趨勢來看，北上廣深以及成都、重慶、昆明等傳統旅遊熱門目的地熱度仍居高不下。

另一邊，也有越來越多的人選擇了縣域旅遊，江蘇溧陽、浙江安吉、山西隰縣、內蒙古察哈爾右翼後旗……各種小城成為人們外出遊玩的「心頭好」，農產品消費、情懷打卡、社交平台「種草」、親友推介，助力其頻上熱搜「火」出圈。美團旅行數據顯示，截至5月1日，「五一」期間縣域五星酒店預訂量同比增長40%，增速快於全國大盤，「五一」旅遊熱度有望創近三年新高。

這個假期，在內蒙古自治區烏蘭察布市察哈爾右翼後旗的廣袤大地上，烏蘭哈達火山群迎來旅遊熱潮。記者2日在現場看到，很多懸掛北京、山西等地車牌的車輛在景區附近停靠。許多年輕人登上火山，擺出探索姿勢合影留念。「從北京過來高鐵僅需2個小時，開車也很方便。第一次走近火山，這種震撼感無法形容。」北京的遊客劉先生告訴記者，他在高鐵上看到很多北京的遊客「五一」選擇到這裏遊玩。

上海首個垂直掘進（盾構）地下智慧車庫 進入調試關鍵階段

在上海靜安區廣延路，一座面積僅286平方米的停車場正悄然改變着城市停車的未來。這裏是上海首個垂直掘進（盾構）地下智慧車庫工程——中鐵十五局靜安智慧車庫項目，也是上海市、靜安區停車治理示範先行項目。作為一項「暖民心」工程，該項目採用創新工法，旨在解決城市停車難題，為居民提供更方便快捷的停車服務。

目前，項目已完成整體施工，進入最後的調試階段。「五一」假期期間，全體工作人員爭分奪秒，採用輪班制保障調試進度，確保調試穩定進行。車庫內部設有304個立體車位，其中包括76個配備充電樁的新能源車位，並實現了100%車位共享。用戶只需通過手機APP預約車位，將車輛駛入入口後，AGV搬運機器人就會自動完成後續操作。系統採用激光導航技術，機器人能夠精準托起車輛，通過自動提升系統將其運送至指定車位，全程無需人工干預。實測數據顯示，單車存取時間最快僅需40秒，平均不超過90秒，這一效率是傳統停車場的3倍以上。

項目負責人王文燦表示：「靜安智慧車庫是上海市首個採用垂直掘進技術的地下停車場項目，我們正在全力以赴進行調試，確保投入使用後順利運營。希望通過智慧車庫的投入使用，為市民提供更加高效、便捷的停車體驗，同時為城市地下空間的開發利用探索新途徑。」
文：肖飛（特刊）